

Halbjahresabschluss 2021

Bilanz

Aktiven

	30.06.2021	31.12.2020
Flüssige Mittel	120'480	109'410
Forderungen gegenüber Banken	57'195	55'614
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	73'167	65'924
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	-3'186	-2'870
Hypothekarforderungen	1'300'780	1'283'499
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	-5'095	-5'280
Handelsgeschäft	-	-
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	-	-
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	-	-
Finanzanlagen	110'972	110'248
Aktive Rechnungsabgrenzungen	931	515
Beteiligungen	3'109	3'109
Sachanlagen	13'068	13'691
Immaterielle Werte	-	-
Sonstige Aktiven	2'578	2'973
Total Aktiven	1'673'999	1'636'833
Total nachrangige Forderungen	33	33
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-

Passiven

	30.06.2021	31.12.2020
Verpflichtungen gegenüber Banken	7'799	600
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	1'181'317	1'158'784
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	-	-
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	1'825	2'903
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstrumenten mit Fair-Value-Bewertung	-	-
Kassenobligationen	30'680	33'009
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	278'000	273'000
Passive Rechnungsabgrenzungen	6'546	5'312
Sonstige Passiven	2'187	397
Rückstellungen	11'560	11'746
Reserven für allgemeine Bankrisiken	92'075	88'925
Gesellschaftskapital	7'000	7'000
Gesetzliche Kapitalreserven	4'154	4'154
Gesetzliche Gewinnreserven	3'122	3'116
Freiwillige Gewinnreserven	46'020	44'820
Eigene Kapitalanteile	-204	-296
Gewinnvortrag	53	20
Halbjahresgewinn / Vorjahresgewinn	1'865	3'343
Total Passiven	1'673'999	1'636'833
Total nachrangige Verpflichtungen	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-

Ausserbilanzgeschäfte

	30.06.2021	31.12.2020
Eventualverpflichtungen	6'338	6'602
Unwiderrufliche Zusagen	17'773	19'151
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	2'985	2'985

Erfolgsrechnung

	1.Semester 2021	1.Semester 2020
Erfolg aus dem Zinsengeschäft		
Zins- und Diskontertrag	9'542	9'972
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	–	–
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	950	833
Zinsaufwand	–1'289	–1'808
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft	9'203	8'997
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	45	–423
Subtotal Netto-Erfolg Zinsengeschäft	9'248	8'574
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft		
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	1'325	1'054
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	74	77
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	663	646
Kommissionsaufwand	–67	–78
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	1'995	1'699
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	333	330
Übriger ordentlicher Erfolg		
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	120	751
Beteiligungsertrag	254	247
Liegenschaftenerfolg	305	267
Anderer ordentlicher Ertrag	161	15
Anderer ordentlicher Aufwand	–	–736
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	840	544
Geschäftsertrag	12'416	11'147
Geschäftsaufwand		
Personalaufwand	–3'246	–3'325
Sachaufwand	–2'321	–2'383
Subtotal Geschäftsaufwand	–5'567	–5'708
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	–1'339	–1'842
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	–7	–1
Geschäftserfolg	5'503	3'596
Ausserordentlicher Ertrag	203	290
Ausserordentlicher Aufwand	–15	–
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	–3'150	–1'450
Steuern	–676	–613
Halbjahresgewinn	1'865	1'823

Bilanz

Die Bilanzsumme hat sich im ersten Semester um CHF 37.2 Mio. erhöht und liegt per 30. Juni 2021 bei CHF 1'674.0 Mio. Dieses Wachstum kann dank dem Nettowachstum bei den Kundenausleihungen von CHF 24.4 Mio. auf CHF 1'365.7 Mio. sowie dem Zufluss neuer Kundengelder von CHF 20.2 Mio. auf CHF 1'212.0 Mio. erreicht werden. Somit sind die Kundenausleihungen zu 88.75% mit Kundengeldern gedeckt. Als weitere wichtige Refinanzierungsquelle dienen uns die Pfandbriefdarlehen, welche wir um CHF 5.0 Mio. auf CHF 278.0 Mio. erhöht haben.

Erfolgsrechnung

Der Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft liegt bei CHF 9.2 Mio. und kann somit im Vergleich zur Vorjahresperiode um CHF 0.7 Mio. gesteigert werden. Der grösste Teil dieser Steigerung (CHF 0.5 Mio.) ist auf tiefere Wertberichtigungen für zukünftige Verluste aus dem Kreditgeschäft zurückzuführen. Unsere vorsichtige Einschätzung der wirtschaftlichen Entwicklung hat sich somit bis jetzt erfreulicherweise nicht bestätigt. Wir bleiben aber wachsam und verfolgen die Situation auch im 2. Semester sehr genau. Auch die sonstigen Erträge haben sich positiv entwickelt. Unsere Anstrengungen, die Abhängigkeit vom Zinsengeschäft zu reduzieren, zeigen somit weitere Fortschritte. Der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft erhöht sich um CHF 0.3 Mio. auf CHF 2.0 Mio. Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft sowie der übrige ordentliche Erfolg können gesamthaft ebenfalls um CHF 0.3 Mio. auf CHF 1.2 Mio. gesteigert werden. Somit kann ein Geschäftsertrag von CHF 12.4 Mio. realisiert werden, der um CHF 1.3 Mio. über dem Vorjahreswert liegt.

Dem Geschäftsertrag steht ein um CHF 0.1 Mio. tieferer Geschäftsaufwand von CHF 5.6 Mio. gegenüber. Sowohl der Personalaufwand wie auch der Sachaufwand sind tiefer als in der Vorjahresperiode. Diese Entwicklung ist positiv und motiviert uns, unsere Kostenstruktur weiterhin zu überprüfen und anzupassen. Nach der Verbuchung der Abschreibungen auf dem Anlagevermögen und der Veränderung von Rückstellungen und Verlusten von gesamthaft CHF 1.3 Mio. resultiert ein Geschäftserfolg von CHF 5.5 Mio. (Vorjahr: CHF 3.6 Mio.). Somit kann - nach erfolgter Reservebildung und Abgrenzung des Steueraufwandes - ein Halbjahresgewinn von CHF 1.9 Mio. ausgewiesen werden.

Erfreuliche Entwicklung im Anlagebereich

Die Depotvermögen haben sich im ersten Semester um beachtliche 42.7 Mio. auf 440.0 Mio. erhöht. Dies ist unter anderem dem Erfolg unserer SLM Portfolios zu verdanken. Die gute Performance und der starke Mittelzufluss haben zu dieser positiven Entwicklung geführt. Immer mehr Anlegerinnen und Anleger lassen ihr Vermögen durch unsere Bank verwalten.

Ausblick

Für das zweite Halbjahr 2021 rechnen wir weiterhin mit einem günstigen wirtschaftlichen Umfeld. Verschiedene Konjunkturindikatoren signalisieren eine erfreuliche Entwicklung. Die herausfordernde Zinssituation bleibt weiterhin bestehen, da die Schweiz. Nationalbank signalisiert hat, die Leitzinsen vorerst nicht anzuheben. Dafür profitiert das Anlagegeschäft vom weiterhin positiven Umfeld. Für das Gesamtjahr rechnen wir mit einem Jahresergebnis auf Vorjahreshöhe.

Bank SLM AG
Dorfplatz 5
3110 Münsingen

031 700 10 10
info@bankslm.ch
bankslm.ch

Bank SLM – einfach persönlich

Zuhause in Ihrer Region – solid, kompetent und engagiert.
Wir beraten Sie gerne in Ihrer Nähe – einfach persönlich.

